

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19522. - Palma de Mallorca

Domingo 7 de Agosto de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## Brillante victoria de nuestras tropas en el sector Fayón-Mequinenza, acorralando al enemigo contra el río

Pasan de dos mil los prisioneros hechos, encontrándose muchos más enemigos cercados y sin posible salida. Unidades enteras fueron copadas.—Recogimos más de novecientos cadáveres, entre ellos el del jefe de una brigada y muchos oficiales

La aviación los diezma, cortándoles el paso del puente que habían establecido

La aviación destruye un tren de municiones en Hospitalet y bombardea los objetivos militares de los puertos de Valencia y Barcelona

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el día de hoy nuestras tropas han atacado brillantemente las posiciones del enemigo en el sector Fayón-Mequinenza, ocupando las líneas rojas del Alto de los Auts, venciendo y arrollando todas las resistencias y acorralando violentamente a los rojos contra el río.

Pasan de 2.000 los prisioneros hechos, encontrándose en estos momentos más enemigos cercados y sin posible salida. Algunas de las unidades rojas enteras fueron envueltas y copadas. El castigo infligido al enemigo ha sido durísimo, pues se llevan recogidos más de 900 cadáveres de los rojos, entre ellos, el del jefe de una brigada y muchos oficiales. Además, se han recogido 1.600 fusiles de repetición, 56 ametralladoras, 180 fusiles ametralladores y mucho material, que en su derrota no han podido retirar.

Nuestra aviación ha efectuado servicios eficacísimos, ametrallando y bombardeando concentraciones enemigas, así como las vías de comunicación y el puente que los rojos habían establecido en esta parte del Ebro, diezmandolos y cortándoles el paso hasta quedar éste bajo el dominio de nuestras tropas.

El día 4 bombardeó nuestra aviación los objetivos militares de la estación de Altafulla, un tren de municiones en la de Hospitalet que fue destruido a causa de su explosión y los objetivos militares del puerto de Valencia, y ayer fueron bombardeados los del puerto de Barcelona.

Salamanca, 6 de Agosto de 1938 - III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Estampas valencianas

### El Rey y la golondrina

El vulgarísimo nombre de Cebolla daba el pueblo, ya en los días del Cid, que fueron los inmediatamente posteriores al primer milenio, a la mayor de las tres colinas que sobre la llanura verde y lisa, que va de Sagunto a Valencia, se yerguen cercanas al mar, como las pirámides faraónicas en la planicie del Nilo; pero no sobre un tostado arenal, sino sobre una espesísima maraña de ramas y de hojas, que alegran la ribera con color, con olor y con verdura. Cebolla es una etimología popular del diminuti-

vo vulgar árabe "jubaila", que quiere decir, montecito. Y es, en efecto, un lindo y suave otero aquel que el rey don Jaime desvulgarizó y cristianizó llamándole Puig de Santa María, a unos diez y ocho kilómetros al norte de Valencia; y en donde realizó una de las más bellas hazañas y en donde animó un idilio muy dulce que parece sacado de las Florecillas de San Francisco. Imaginaos el asta de una lanza que estallase en flores súbitas de almendro. Que tal aparece, en la crónica guerrera, el suave epi-

sodio de la golondrina que había puesto su fe en el rey. Y el rey no quiso romper aquella ingenua y frágil confianza; ni quiso destruir el hogar de pajas y lodo ni desalojar la suspirante familia implume. Si hay clamor capaz de quebrantar un pecho real, es el clamor de un polluelo de golondrina. Ya lo sabe el rey David que, para hablar al cielo, quería clamores y quejidos tales: "Sicut pullus hirundinis sic clamabo..."

Don Jaime sueña en la conquista de Valencia; pero es ardua de alcanzar la difícil sarracena, zahareña y arisca, erizada de hierro, como de espigas un naranjo. La presa del Puig de la Cebolla, por otro nombre Eneza, con su fuerte castillo, sería un buen paso para la consecución de su propósito. Y decide tomar aquel cerro que desde aquel momento piensa consagrar a Santa María, como un alto lirio votivo. Don Jaime piensa

en la presa y piensa en quien podría mantenerla segura, mientras meditaba y preparaba el asalto a la gran ciudad, que ya fuera del Cid, y que era entonces de Abú Zayen, oh baldón, oh mengua! El que defenderá y mantendrá la fortaleza tomada será don Bernardo Guillén de Entenza, que es tío materno del rey y hechura toda suya:

--Don Bernardo, sabed que hemos puesto los ojos en vos para una empresa, en la cual podréis servirnos muchísimo, y con esto nos obligaréis a daros muy señalada recompensa. Tenemos resuelto ir a sitiar el cerro de la Cebolla que está a unas dos leguas de Valencia; y cuando lo hayamos ganado, pensamos dejaros allí, para que mantengáis la frontera con cien caballeros. El castillo es bueno y fuerte; os daremos provisiones para un año y podréis sosteneros allí todo el invierno. Así que llegue el verano,



Los crímenes de los rojos. — Cadáver de un miliciano hallado en el frente de Teruel por nuestras tropas, atado con cadenas a la ametralladora que servía. A este régimen han tenido que llegar los rojos para asegurarse la "fidelidad" de sus tropas

LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.

estaremos otra vez con vos; talaremos entonces los contornos de Valencia y la pondremos a punto de ser fácilmente tomada, como fruta madura que nos invita para que la cogamos... Con la ayuda de Dios caerá entonces en nuestras manos la ciudad y tras ella, nos apoderaremos luego de todo aquel reino, hasta Játiva... Aceptad y contentaos con lo que os propongo, pues no puede faltaros una de las dos cosas: o Dios os permite cumplir con el servicio que de vos exijo y en este caso he de hacer el más honrado vasallo de mi reino; o moriréis en servicio de Dios y entonces ganáis infaliblemente el paraíso". Don Bernardo, con humilde actitud, besó la mano del rey en signo de aceptar el encargo y de colmar toda su ambición de caballero y de cristiano, cualquiera de los dos extremos de aquel simplicísimo y clarísimo dilema: o provecho temporal; o paraíso perdurable.

Pero el Dedo de Dios que guía los propósitos y los hechos de los hombres, como el agua dócil por el cauce de un río, no llevó los deseos del rey don Jaime por el fácil deslizadero que él se había propuesto. Los sarracenos, que previeron el ataque, destruyeron el castillo, con lo cual pensaron hacer inútil la posesión de la altura.

Día de Pascua florida movió el rey don Jaime sus huestes y ascendió pacíficamente a la colina que desde aquel momento comenzó a llamarse "Puig de Santa María". Si los moros abatieron el castillo, él lo reconstruirá. Dos meses invirtieron los peones de Tortosa, Teruel, Zaragoza y Daroca en levantar las tapias de la fortaleza y en construir una calzada de

comunicación con el mar, cruzando los pantanos de la costa; por allí recibirían vituallas y refuerzos. Los muros del castillo del Puig de Santa María hubieron de reedificarse bien así como los judíos reedificaban los muros santos de Jerusalén: con una mano hacían la obra y con la otra mano tenían la espada. La caballería hacía frecuentes correrías por la campiña valenciana, por la huerta riquísima. No de otra manera, el Cid puso en el cerro de la Cebolla su nido de milano y con rapidez fulmínea abatíase sobre las ricas poblaciones valencianas; y luego aquel puñado de castellanos iban a Murviedro, que ignoraba en aquella sazón su glorioso nombre romano de Sagunto, a vender el pingüe botín.

Mediaba el año 1236. El castillo del Puig estaba reconstruido. El rey da el mando de la fortaleza a su tío don Bernardo Guillén de Entenza, mayordomo mayor de Aragón y uno de los pocos magnates en quien tenía segura confianza. Pone por segundo a Guillem de Aguiló. Y él se dispone a marchar a Monzón, en donde por el mes de julio deben reunirse las cortes; y da orden de que sea levantado el campamento: Que sea el propio rey quien nos lo diga:

"Y al desarmar la tienda real, vimos que una golondrina había construido el nido en su arandela; y mandamos que no fuese levantada la tienda hasta que se hubiera ido con sus hijuelos, pues en nuestra fe había venido".

La golondrina se había confiado a la fe del rey; y el rey se siente tocado y obligado por esta fe! ¿En dónde estabas entonces, tú, Maquiavelo?

Lorenzo RIBER

(O' 60)

## ESTAMPA DE DOMINGO

# CAMPANAS

En el recuerdo queda, jalonando el diez y siete de Julio de 1938, el sonido parlanchín de las campanas.

En el recuerdo. -- motivo hermoso de la vida para el cual, si ésta no ofreciese otras satisfacciones valiera la pena de vivir--; guardamos el volutar de miles de campanas, con cuyo aire se inició el primero de los días conmemorativos de nuestro Alzamiento.

Queda aquel día, lejano, como una pequeña aldea abandonada tras el correr del vehículo en el camino de los grandes recorridos...

A su tiempo escribí, de aquellos días, lo más notable, lo de más interés periodístico... No quiero silenciar este trabajo en el libro proyectado de mis "Estampas".

Hoy, como en un campo tranquilo, me he dado en pensar en las campanas mudas, amordazadas en el peligro.

Aquel domingo, a los diez y siete días de Julio, dando comienzo las Fiestas de Conmemoración, sujeta su lengua por la prudencia, desatada solamente para hablar de precauciones entre balbuceos de sonidos diversos, aunque no puedan precisarse más que en una colectividad amplia, de resonancias alarmantes, de vigias someros y penetrantes avisadores de alerta! en atropellado hablar de guerra, de enemigos... Femeninas al fin, tuvieron ese día, una tregua de cinco minutos para hablar de todo, pero no de peligros, sino de amor, de heroísmo, de flores, de Fe, de banderas... y repicaron de Gloria en un rumor de baile, de fiestas, de aniversario, de música y cohètes, como en un día verbenero en el que las campanas lo abrieran --con las llaves de su alegría-- en las primeras horas de la mañana...

Cinco minutos de romance de campanas, trenzado de habla poética, con aguja de versos libres, lanzados

al aire a manos llenas de entusiasmos...

Y hablaron de todo, de todo...

A las doce y cinco minutos de aquel día, las campanas --distintas voces y un mismo aviso-- volvieron a sus casas altas, puntiagudas, --dedo índice de los Templos que señalan al Cielo-- y callaron su alegría por el comienzo del tercer año de triunfo...

Y ahora, esperan su libertad definitiva, en el encierro resignado de sus torres porque les han hablado de la suelta definitiva, en la gran Victoria de este curso triunfal, en donde podrán volverse locas de repiquetes y alegres sonos... --gravedad de campana vieja, risa de campana barritonal, carejada de campanita monjil...

Julio SANMARTIN PEREA

## Como murió en el frente el heroico Teniente Goded

Del "Heraldo de Aragón" tomamos las siguientes líneas:

El alférez Góded. Lo encontramos unos meses más tarde en el frente del Bajo Aragón. Es ya todo un hombre. Ha luchado y ha luchado fuerte. --¿Contento?

Más que contento, está orgulloso. Sin embargo...

La Legión le atrae. Las vanguardias, en pelea heroica de hombre a hombre, de brazo a brazo o de cuchillo a cuchillo, ejercen sobre él una poderosa seducción. Quiere ser caballero legionario y hasta conseguirlo remueve amistades, movilizó sus más caros afectos, y al fin, el hijo del general Góded encuentra en nuestras filas el sitio que más le acerca a los asesinos de su padre.

Una Bandera de Africa, cargada de recuerdos, llena de glorias y de laureles conquistados a costa de mucha

sangre, de muchas vidas y de mucho heroísmo, le acoge entre sus hombres.

El teniente Góded, caballero legionario, escribe a su madre largas cartas en las que a diario rinde fervoroso homenaje al general que supo morir por España. Así consuela y alivia las penas de su ausencia.

Mezclando el recuerdo al padre con el del hijo que pelea, la viuda, desde su rincón de Zaragoza, rodeada de unos pocos amigos, espera siempre con miedo a lo desconocido, con ese temor al mañana que sienten siempre los que mucho sufrieron.

\*\*\*

El enemigo se lanza en rabioso ataque. Millares y millares de hombres quieren romper nuestras defensas y las tropas de España vuelven a escribir por segunda vez, sobre las márgenes del Ebro, páginas emocionadas de heroísmo y de valor.

Allí está también el teniente Góded. Recuerda cómo murieron los héroes de Belchite y de Fuentes, cuando él nació a la vida militar, cuando luchaba cada tarde en el "hall" del hotel para convencer a su madre de que debía ir a la guerra. Y como ellos luchó. Como ellos cayó herido.

Un balazo en la cabeza le llevó hasta un equipo de urgencia, donde le extrajeron el plomo que le había desgarrado la carne.

Pero el frente está duro, se pelea fuerte y hacen falta hombres, y Góded, con su cabeza recién vendada, en cuyas gasas se encienden las rosas de las heridas frescas, vuelve a la bandera, con sus legionarios, a morir o a vencer.

Y le tocó morir. Sin un grito, sin un gesto de dolor. Aquellos diecisiete años espléndidos, llenos de vida y de juventud, saturados de patriotismo en la sangre y en el corazón, se consumieron sobre el mismo campo de batalla, donde tantos héroes habían caído también.

\*\*\*

Ayer, Zaragoza, tuvo el honor de recoger sus restos para guardarlos junto a los de sus mejores héroes.

Antes, en la severa estancia del Hospital Militar, el general Rañoy, había clavado en la bandera que los cubría la Medalla Militar, premio de España al que tan gallardamente supo morir por defenderla.

Y después, rodeado de sus legionarios, entre caballeros de la Muerte y de la Guerra, envuelto en flores y oraciones, el teniente Góded, digno hijo del general que murió en Montjuich, fué conducido a la paz infinita (mientras los tambores de la Legión redoblaban por el Caballero legionario que tan heroicamente había sabido morir).

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 7 DE AGOSTO DE 1938 --III T.

Jefe de día. -- Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Imaginaria. -- Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén.

Visita Hospital. -- Segundo Capitán de Infantería.

De oficio de S. E. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

## Del Gobierno Civil

SUSCRIPCION PARA UN NUEVO ACORAZADO "ESPAÑA"

Donativos recibidos hasta el 31 de Julio de 1938.

Don L. M. F. 1000'00 ptas. don Miguel Llabrés Fiol 10 ptas.; del Estado Mayor de la Base Naval según relación núm. 21 ya publicada 834'50 pesetas; Vecindario de Saucellas por conducto de su Alcaudía 416'50 ptas.; don Juan Aiera Torres, soldado 6.º Batallón Regimiento Infantería Palma 18'80 ptas.; don Jaime Magranet Vidal 150 ptas.; don Vicente García Peñaranda 25 ptas.; don Rafael Ribas Ribas 5 ptas.; Empleados del Teatro Principal 30 ptas.; del Estado Mayor de las Fuerzas Bloqueo Mediterráneo, según relación núm. 22 4823'95 ptas.; don Bartolomé Campins Dalmau 18 ptas.; don Juan Cañellas Creus 25 ptas.; don Antonio Ordovás

Jefe del Sector de Manacor, recaudado en los diversos pueblos del municipio 13354'25 ptas.; don José Solivella 5 ptas.; don Diego Martínez Piñón 5 ptas.; don Gabriel Alemany Alom 25 ptas.; don Miguel Bordoy Sureda 5 ptas.; don Salvador Vadell Adroens 5 ptas.; Fermitas Industrias Far S. 500 ptas.; don Juan Marqués Bennisar 40 ptas.; del Estado Mayor Naval según lista núm. 23 ya publicada 2035'90 ptas.; Alzamora S. A. conducto del Estado Mayor Naval según lista núm. 25, 5000 ptas.

Don Arturo Peregrin Vallés 3 ptas. doña Leonor Peregrin Marigo 2 ptas. don Antonio Marqués Bennisar 25 ptas.; Sra. Vinda de Marqués 50 ptas.; del Estado Mayor Naval según lista núm. 26, 951'85 ptas.; don José Sellés Farrán 250 ptas.; del vecindario de Andraitx, por conducto de su Ayuntamiento 165'40 ptas.; doña Fermina Viuda de Fernández 1 pta.; doña Antonia Mayo Viuda Ballester 1 pta.; doña Juana Mayol Serra 1 pta.; don A. E. 5 ptas. Jabones "El Nido" S. A. 100 ptas. Circulo Deportivo La Puebla 170 ptas.; Personal Fabrica Tabacos 1 ptas.; don Alejandro Onzaló Orfila 1 ptas.; don Bartolomé Bisellach 1 ptas. Sres. Frau Hermanos 60 ptas.; recaudado por la Jefatura de sub-sector de Sóller con la Alcaldía de la misma ciudad, 15.609'20 ptas. don Jaime Gomila Lladó, por conducto Comandancia Militar, 25 ptas.

Total recaudado hasta la fecha 195.191'60 ptas.

En oro

Doña Antonia Mulet de Mulet, una onza peso 27 ½ gramos.

Sector shrdlu shrdlu shrdlu hrldlu don Antonio Ordovás, jefe sector Manacor, recaudado en el mismo, una onza y varias chucherías, peso bruto, 38 gramos.

Del Estado Mayor Fuerzas Bloqueo Mediterráneo, según relación núm. 21 117 ½ gramos.

Del Estado Mayor Fuerzas Bloqueo Mediterráneo, relación 26, 7 gramos.

Don José Pomar Segura, una libra esterlina, 8 gramos.

De la Jefatura del sub sector de Sóller, recaudado entre sus distintas Comandancias en monedas varias, 14 gramos.

De la misma en alhajas y trozos diversos, 243 gramos.

Varias chucherías peso bruto 27 gramos.

Total oro, peso bruto 4651 gramos.

## Frontón Balca

HOY A las 5 tarde

ROMAN -- CARMELO

contra

ECHEVARRIA -- ARRATE

ZULAICA -- SOLOZABAL

contra

BARRENECHEA -- TRECET

y quinielas.

Detalles por carteles y programas Domingo y Luens próximos, partidos y quinielas.

## Anuncio

Para el concursillo que se celebrará en la Intendencia de Marina de las F. B. M. para la adjudicación de prendas de vestuario para la marinería

Se anuncia un concurso para el suministro mensual de 300 faenas kati de marinería cuyo pliego de condiciones y modelo de vestuario estarán a partir del presente anuncio a disposición de los señores concursantes en las oficinas de los Servicios de Intendencia de las F. B. M.

La apertura de pliegos tendrá lugar el día 11 del corriente mes a las once de la mañana en el despacho del Sr. Jefe de los servicios de Intendencia. Los concursantes estarán exentos de fianza provisional.

## PHOSOAO

DESAYUNO IDEAL

Poderoso reconstituyente Venta en colmados principales



## Doña Magdalena Guasp Pujol

VDA. DEL CORONEL MAS

Ha fallecido en Capdellá, a la edad de 86 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, nietos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará mañana, lunes, a las ocho y media, en la iglesia de Capdellá.

No se invita particularmente.

### Junta Provincial de Abastos

Mes de Agosto 1938. III T. (del 6 al 13 inclusive).  
Precios de tasa de los siguientes productos agrícolas:

#### HORTALIZAS

Tomates del país, por cajas: precio detallista 0'30 kg.; precio consumidor 0'40 kg.

Cebollas viejas, por saco: id. id. 0'16 kg.; id. id. 0'20 kg.

Judías verdes (finas sin hilos), por 10 kg.: id. 0'90 kg.; id. 1'00 kg.

Judías verdes (entrefinas), por 10 kg.: id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Judías verdes (confit, por 10 kg.: id. 0'45 kg.; id. 0'55 kg.

Habichuelas verdes, por 10 kg.: id. 0'45 kg.; id. 0'55 kg.

Zanahoria pequeña (pestenagó pesando como mínimo 350 gr.), por docena manojos: id. 2'00 docena; id. 0'20 manajo.

Rabanitos (peso 500 gr. como mínimo) por docena de manojos: id. 1'00 docena; id. 0'20 manajo.

Calabacines, por docenas: id. 1'00 docena; id. 0'10 uno.

Lechugas grandes, por docenas, 1'20 docena; id. 0'20 una y 0'35 dos.

Lechugas pequeñas, por docenas: id. 1'00 docena; id. 0'10 una.

Acelgas, por docena manojos: id. 0'75 docena; id. 0'10 uno y 0'15 dos.

Coles (con un peso superior o igual a 9 kilos por docena), por docenas: id. 4'50 docena; id. 0'40 una.

Coles (con peso inferior a 9 kg. docena, por docenas: id. 2'00 docena; id. 0'20 una.

Ajos en ristras, por 10 kg.: id. 0'60 kg.; id. 0'70 kg.

Ajos en manojos, por 10 kg.: id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Berengenas, por 10 kg.: id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Pimientos: por cestos 0'35, por 10 kg.: id. 0'40 kg.; id. 0'45 kg.

#### FRUTAS

Albaricoques, por cajas: id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Naranjas (entrando seis unidades o menos por kg.) por docenas: id. 2'40 docena; id. 2'50 docena.

Id. (entrando siete unidades o más por kg.) por docena: id. 1'40 docena; id. 1'50 docena.

Ciruela japonesa (selecta, deben entrar 2 docenas máxima en 1 kg.), por cajas: 1'00 kg.; id. 1'20 kg.

Ciruela japonesa (corriente), por cajas: id. 0'60 kg.; id. 0'75 kg.

Ciruelas selectas (Claudias, Reina Claudia, Brocales, del Ou, etc), por cajas: id. 0'85 kg.; id. 1'00 kg.

Ciruelas selectas (Claudias, Reina Claudia, Brocales, del Ou, etc), por cajas: id. 0'45 kg.; id. 0'60 kg.

Ciruelas Frate roig, por cajas: id. 0'35 kg. id. 0'40 kg.

Ciruelas otras variedades, por cajas: id. 0'25 kg.; id. 0'30 kg.

Peras de la Nau; Tendrales, Blanca de Valdemoso, etc., selecta, por cajas: id. 0'50 kg. id. 0'65 kg.

Peras de la Nau; Tendrales, Blanca de Valdemoso, etc., corriente) por cajas: id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Peras de agua (selecta), por cajas: id. 0'50 kg.; id. 0'65 kg.

Peras de agua (corriente), por cajas: id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Peras otras variedades, por cajas: id. 0'30 kg.; id. 0'35 kg.

Melocotones, por cajas: id. 1'35 kg.; id. 1'50 kg.

Manzanas (entrando como máximo 12 en kg), por 10 kg.: id. 0'65 kg.; id. 0'75 kg.

Manzanas (entrando como máximo 16 en kg.) por 10 kg.: id. 0'30 kg. id. 0'40 kg.

Manzanas corrientes por 10 kg.: id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Uva. por 10 kg.: id. 0'95 kg.; id. 1'00 kg.

Palma, 4 de agosto de 1938, III A. T.

\*\*\*

Desde esta fecha regirá como precio de tasa para la venta de la leche a los fabricantes de leche condensada, mantequilla y queso el de 0'45 pesetas litro, cuyo precio se entiende provisional y regirá hasta el 15 de octubre, en que será de nuevo revisado.  
Palma, 6 de agosto de 1938. III A. T.

### Intendencia Militar de Baleares

#### NEGOCIADO DE REQUISA

En evitación de posibles perjuicios y sanciones a los interesados se pone en conocimiento de los propietarios, apoderados, representantes, dueños de Garages, sus encargados y corredores que intervengan en operaciones de compra venta y cambios de dominio de vehículos de tracción mecánica que quedan obligados cuando se lleve a efecto la citada operación, aunque la documentación oportuna se esté tramitando por la Jefatura de Obras Públicas de la Provincia, y dentro el plazo de 48 horas, a personarse en estas oficinas de 9 a 13 y de 16 a 18 los días laborables y de 10 a 12 los festivos, con los justificantes oportunos, simple recibo u orden y datos siguientes: Nombre y dos apellidos y domicilio del nuevo poseedor.

También en el mismo plazo y a las citadas horas de Oficina vienen obligados los poseedores, dueños o representantes de los citados vehículos a notificar los cambios de domicilio que verifiquen, pues a los que no lo hicieren y dejaren transcurrir 48 horas sin presentar los vehículos a requisa, después que por esta Jefatura se les hubiese remitido el oportuno aviso de presentación, se les exigirá la responsabilidad consiguiente.

Palma de Mallorca, 4 de Agosto de 1938. III Triunfal. — El Teniente Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

#### De Marina

Se ha dispuesto que el escudo de España que debe figurar en las banderas de los buques de guerra es el que define el artículo segundo del decreto de 2 de febrero del corriente año y cuyo diseño apareció en el "Boletín Oficial del Estado" de fecha 12 de dicho mes, no debiendo emplearse el reducido que fija el mismo diario oficial nada más que para atenciones burocráticas, con arreglo a la Orden del Ministerio del Interior de 11 de febrero, que inserta dicho número del "Boletín Oficial del Estado".

\*\*\*

El "Diario Oficial del Estado" publica la siguiente Orden de la Subsecretaría del Ministerio de Industria y Comercio:

El Reglamento para el Reconocimiento de las Embarcaciones Mercantes, aprobado por R. O. de 23 de agosto de 1909 y sus modificaciones posteriores, así como otras Disposiciones Ministeriales referentes a la fijación

de líneas de máxima carga, de acuerdo con el Convenio Internacional para las líneas de Carga, aprobado por Ley de 30 de junio de 1932, conceden validez en ciertos casos, para efectos Oficiales en nuestro país, a los certificados expedidos por algunas Sociedades Extranjeras de Clasificación de Buques.

En las circunstancias actuales, y máxime teniendo en cuenta la conveniencia de poseer informes exactos de las condiciones y estado de nuestra Flota Mercante, no tienen esas concesiones justificación alguna, ya que el Gobierno Español dispone de los Inspectores de Buques, que son los funcionarios Oficiales facultados para la expedición de los certificados de Reconocimiento, de Disco de Máxima Carga y de las demás operaciones reglamentarias que deben efectuarse en los buques de la Marina Mercante.

En su consecuencia, dispongo:

1.º — Queda modificado el Reglamento para el Reconocimiento de las Embarcaciones Mercantes vigente, en el sentido de que solamente serán válidos en España, a los efectos del mismo, los Certificados expedidos por los Inspectores de Buques Oficiales.

2.º — Quedan derogadas las Ordenes Ministeriales que conceden validez Oficial en España a los Certificados de Franco Bordo expedidos por algunas Sociedades Clasificadoras de Buques, y sólo se admitirán los Certificados expedidos por los Inspectores de Buques Oficiales.

3.º — A fin de dar facilidades a los Armadores Nacionales para las operaciones de reconocimiento cuando se trate de Buques Mercantes clasificados en Sociedades Extranjeras, los Inspectores de Buques tomarán las disposiciones oportunas para que aquéllas operaciones sean simultáneas con las exigidas por las citadas Sociedades Clasificadoras.

Bilbao, 22 de julio de 1938 — III Año Triunfal. — El Subsecretario, Ricardo Fernández Cuevas.

\*\*\*

Ha sido admitido en la Reserva Naval, con la categoría de Oficial 3.º (Alferez de Fragata), el radiotelegrafista de la Marina Mercante don Francisco Balaguer Frau.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

#### (SECCION FEMENINA)

#### SERVICIO DE ADMINISTRACION E INTENDENCIA

Se ordena a todas las camaradas Jefes de Grupo entreguen los talonarios de cobranza antes del día 10 en las oficinas de Administración y Tesorería de esta Sección Femenina, Gran Vía José Antonio, 13.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
DE INTERES PARA LOS FILATELICOS

Se les advierte que ya se han recibido las series extraordinarias de sellos JOSE ANTONIO que, como advertimos, están a la venta en esta Sección Femenina.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### Aviso

D. Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Baleares.

HACE SABER: Que el próximo lunes día 8 del actual a las once de la mañana tendrán lugar ejercicios de tiro por las baterías antiaéreas del muelle de esta Capital.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma, 6 de agosto de 1938, III Tr. — El C. de N. Comandante Militar de Marina, Gabriel Rodríguez.

#### Del Ejército

Se autoriza al general de brigada, Comandante general de las islas Baleares, Excmo. Sr. don Enrique Cánovas Lacruz, para usar sobre el uniforme las insignias de la Gran Cruz de la Orden Mehdania, de la que se halla en posesión.

\*\*\*

Ha fallecido el Subinspector del Instituto de Carabineros, Excmo. Sr. General de brigada don Aurelio Rodríguez Ocaña.

\*\*\*

Pasa a la situación de reemplazo por enfermo, con residencia en Palma, a partir del día 7 de julio último, el oficial tercero de Oficinas Militares retirado, don Mariano Montis Moragues.

También pasa a situación de reemplazo por enfermo, a partir del día 23 de junio último, con residencia en Santa Cruz de Tenerife, el alferez provisional de Infantería don José Meliá Torres.

\*\*\*

Pasa destinado a unidad de Regulares el sargento de Infantería don Francisco Ferrer Marí, alta del Hospital de Santiago, apto para servicios burocráticos.

Se ha conferido destino en comisión al alferez provisional de Artillería don Vicente Rosell Moreno, procedente del tercer regimiento de Artillería Ligera, alta del Hospital de Sevilla.

#### Nuevos alféreces provisionales

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Riffien, son promovidos al empleo de alféreces provisionales de Infantería destinados a cuerpo, con la antigüedad de 20 de julio último, don José Ramón Amengual, don Ildefonso Forteza Marcet, don Francisco Ripoll Salvá y don Romulo Pellicer Vila.

\*\*\*

Se asciende al empleo de alferez de complemento del arma de Ingenieros a la brigada de dicha escala y arma don José L. Isern Torres, que estaba en el batallón de Zapadores Minadores número 2.

\*\*\*

Han sido promovidos al empleo de sargentos provisionales de Infantería con antigüedad de 27 de julio último, y destinados a cuerpo, don Jesús Soler Casas, don Faustino Gralla Arnau, don Manuel Castelló Juan, don Juan Pla Matheu y don Juan Torrens Carbonell, por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Vitoria.

### Asoociación de Cultivadores de Tabaco de Baleares

Se convoca a Junta General ordinaria a todos los cultivadores de tabaco el 14 del corriente.

La reunión tendrá lugar en el Teatro Coliseum de La Puebla a las 9 y 9 y media de la noche en 1.ª y 2.ª convocatoria respectivamente.

Palma, 1 Agosto 1938. — El Presidente, Enrique Ordinas.

## RIALTO

Hoy a las 3'30

### La simpática huerfanita

con Shirley Temple

### La conquista de Lérida

### Sobrenatural

Lunes: SANTIAGO DE COMPOSTELA, ASTURIAS PARA ESPAÑA. SANTANDER PARA ESPAÑA.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

### Hoop-la

con Clara Bow

### El cacique

por Will Rogers

en español

Lunes: LA SIMPATICA HUERFANITA Y LA DOLOROSA.

#### ORO. PLATA PLATINO

paga todo su valor Joyería Fermín San Nicolás, 17.

# Normas prácticas para la depuración de depósitos de aguas potables

Para que el vecindario pueda dar cumplimiento a las disposiciones dictadas por el Ilmo. Sr. Alcalde de Palma, referentes a la purificación de las aguas de los depósitos y cisternas privados y se evite así el medio principal de difusión de las enfermedades infecciosas de origen hídrico, señalamos a continuación unas normas sencillas, de carácter práctico, sin perjuicio de que cuantos quieran una explicación o aclaración de las mismas acudan a este Laboratorio Municipal, durante los días laborables, de 11 a 13, en donde se les facilitará cuanto deseen.

Como la urgencia del caso impide una determinación del índice de cloro de cada uno de los depósitos particulares de este Municipio, recomendamos a los Sres. médicos y farmacéuticos que quieran coadyuvar a esta obra sanitaria, las normas que bajo el título "Depuración de los depósitos de aguas potables" publicamos en el Boletín del Colegio Oficial de Médicos de Balears, en el número de Enero del corriente año.

Como por la abundancia de análisis practicados durante años en este Laboratorio Municipal, conocemos el promedio de contaminación de los depósitos de aguas de este Municipio podemos señalar un índice de cloro que puede servir de norma práctica en la generalidad de los casos. En consecuencia, señalamos para el vecindario las siguientes

## NORMAS

1.<sup>a</sup>—Utilicen con preferencia y directamente el agua de la Fuente de

la Villa, cuya purificación se realiza con escurpulosidad y cuyo análisis comprobatorio de pureza bacteriológica se practica a diario en este Laboratorio. La totalidad de los casos de contaminación de carácter tífico estudiados actualmente en este Centro ha descubierto que los enfermos utilizaban agua de depósitos particulares.

2.<sup>a</sup>—El agua de los depósitos, cisternas, etc., que se hayan de utilizar como bebida, requiere, como primera condición de potabilidad, el que sea clara, transparente, sin materias en suspensión, sin mal olor ni gusto desagradable.

3.<sup>a</sup>—Para seguridad de que el agua no contiene gérmenes de infección se ha de purificar a base de cloro y para ello se pondrá por cada metro cúbico de agua 30 centímetros cúbicos de lejía de primera clase, o su equivalente en caporit (0'8 gramos por metro cúbico).

Calculada la cantidad de agua que contiene el depósito y averiguado lo que haya de añadirse al mismo, de lejía o Caporit, se disolverán estos productos en el agua contenida en un pozal o cubo y se verterá esta disolución en el depósito, procurando agitar fuertemente y a intervalos, durante una hora, para que se mezcle todo bien. A las dos horas puede ya beberse sin dificultad ni peligro alguno, aunque se perciba todavía el sabor y el olor del cloro.

Palma de Mallorca, 5 de Agosto de 1938 - III A. T.

El Director del Laboratorio Municipal, Bernardo Juan.

## Sociedad

Restablecido de la dolencia que le ha retenido unos días en su casa, se ha reintegrado en el cargo nuestro querido amigo el Secretario de este Gobierno civil, don Ramón Martínez Sevilla.

Lo celebramos.

\*\*\*

El hogar del médico don Luis Palmer Garcías y doña Mercedes Marqués, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño, el cual recibió las aguas bautismales en la tarde de ayer en la iglesia de San Rapiña, imponiéndosele el nombre de Eleuterio y siendo apadrinado por el Comandante de Artillería don José Marqués y doña Isabel Nicolau, tíos del recién nacido.

Nuestra enhorabuena al joven matrimonio Palmer-Marqués.

\*\*\*

Falleció ayer en la villa de Calviá confortada con los auxilios espirituales y la bendición apostólica la distinguida y virtuosa señora doña Magdalena Guasp Pujol, viuda del coronel Sr. Mas.

La finada por su carácter afable, supo captarse siempre el aprecio y consideración de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciban sus afligidas hijas, nieto, el hijo de nuestro inolvidable amigo el Jefe de Administración Civil don Gabriel Mas y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## De la Delegación de Orden Público

### INCENDIO EN INCA

Según comunica la Benemérita del puesto de Inca a eso de las cinco y media de la mañana de anteayer viernes tuvo noticia de que se había declarado un incendio en un taller de carpintería instalado en la calle de los Angeles, núm. 5, de dicha ciudad, propiedad de Miguel Pujadas Pujol.

Inmediatamente se personó en el lugar de la ocurrencia encontrando crecido número de vecinos que con elementos de carácter oficial trabajaban para dominar el fuego, lo que se consiguió a las 8'30 de la mañana,

Dicho individuo se ha confesado autor de haber sustraído el 25 de julio último un billeteo que contenía 80 pesetas, propiedad de don Mario Campuzano y cuatro días después dos carteras que contenían documentos y diez pesetas, más dos encendedores, un ceñidor y paquetes de cigarrillos.

En su vista con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

## LOS AUTORES DE UNOS INCENDIOS

Debido a las gestiones que ha venido realizando la Benemérita del puesto de Calviá, se ha venido en conocimiento de que los autores de unos incendios y otras fechorías cometidas desde hace algún tiempo a esta parte en aquel término municipal son unos menores de edad, los cuales han sido denunciados a la autoridad competente.

## Del hallazgo de un cadáver

Ampliando las referencias que dimos días pasados del hallazgo de un cadáver en el desván del último piso de la casa núm. 34 de la calle del Socorro, y que según de público se suponía se trataba de un crimen, podemos añadir que, de las diligencias practicadas, se trata de un suicidio, pues el cadáver llevaba atada una cuerda al cuello, lo que hace creer que intentó colgarse de una viga del desván y la cuerda no tuvo resistencia y se rompió.

Además, un parte facultativo certifica que el interfecto padecía vómitos de sangre y de aquí que se encontrara tanta sangre en el piso.

El cadáver no ha podido ser hasta la fecha identificado.

## Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Con el fin de evitar alarmas infundadas, se advierte al público en general que el lunes próximo día 8 y hora de las once se efectuarán, por una de nuestras baterías, ejercicios de tiro.

Palma, 6 de Agosto de 1938. — III Triunfal. — De Orden del Comandante Jefe de Antiaeronáutica, Ramón Mulet.

## Cupón de los Ciegos

Sorteo de 6 Agosto 1938.  
Núm. premiado 800 con 40 ptas.  
Aproximaciones 799-801 con 3 ptas.  
ARRIBA ESPAÑA.

## Teatros

### PRINCIPAL

Para hoy domingo y por único día se anuncia en este coliseo un colosal programa nacional, a base de cinco producciones de formidable éxito:

"Don Quintín el Amargao", por Ana María Custodio, Luisita Esteso y Alfonso Muñoz, "Doña Francisquita", según la famosa zarzuela del maestro Vives, con Raquel Rodrigo; y "Es mi hombre", la graciosísima creación de Valeriano León y Mary del Carmen.

En el mismo programa de hoy se proyectará "Sereno y tormenta", por Juan Espantaleón y una selección de los principales números musicales de "El negro que tenía el alma blanca", por Mariano Barreto, Antoñita Colomé y el popularísimo Angelillo.

### LIRICO

Hoy domingo se proyectará la interesante película "La Fugitiva" con Maureen O'Sullivan y "Wu Li Chang", la gran creación española de Ernesto Vilches.

\*\*\*

Para el lunes "Cena a las 8" con las mejores estrellas de la Metro, "Calles de Broadway" con Pamplina y "Cuando el diablo asoma" con Jeanne Barlow.

### BALEAR

Hoy se proyectarán en este teatro las películas "Sin familia", "Sueños de juventud" y "La hija de nadie".

### BORN

En este local se anuncia para hoy las dos películas de gran éxito "Anta la pelirroja" y "Las siete llaves". Un doble programa Radio.

Para el lunes se anuncia la repetición del gran film "Luisiana".

### RIALTO

Hoy se proyectarán por última vez las producciones "Sobrenatural" por Carola Lombard, Randolph Scott y "La simpática huerfanita" por Shirley Temple, en español, compitiendo el programa el reportaje "La conquista de Lérida".

Para mañana lunes se proyectarán las producciones "El paso del ocaño" y los interesantes reportajes "Santiago de Compostela", "Asturias para España" y "Santander para España".

### MODERNO

En las sesiones de hoy serán proyectadas las producciones "Hoop-La" interpretada por Clara Bow y "El cacique" en español por Vill Rogers.

Mañana lunes se proyectarán las producciones en español "La pequeña huerfanita" por Shirley Temple y "La Doloresa".

## CULTOS

### PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas  
Concluyen en la parroquial iglesia de San Jaime, dedicadas a San Cayetano.

Exposición, a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, después de la función, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de San Francisco, en honor de la Inmaculada Concepción.

A las seis y media, misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, corona, corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María  
A la Inmaculada, en la Catedral o Concepción.

Santoral

San Ciriaco, mr.

### PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas  
Continúan en San Francisco, dedicadas a la Inmaculada Concepción.

A las seis y media, misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María  
A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Santoral

Santos Justo y Pastor, mrs.

### BOMBA DE PISTON

De bronce, de 8 a 10 cm. de diámetro compraría. ofertas a Cooperativa Farmacéutica Balear, S. A., calle Anselmo Clavé, 33, de 9 a 1 y media y de 3 y media a 7.

# Teatro Principal

Hoy a las 3'30

¡Por único día!

## Asonbroso Programa Nacional

### Sereno y Tormenta

JUAN ESPANTALEON

### Don Quintín el Amargao

ANA MARIA CUSTODIO - LUISITA ESTESO - ALFONSO MUÑOZ

### Doña Francisquita

RAQUEL RODRIGO

### Es mi hombre

MARY DEL CARMEN - VALERIANO LEON

En el mismo programa  
Principales números musicales del film

## El negro que tenía el alma blanca

ANGELILLO - ANTOÑITA COLOME

¡5 producciones de éxito formidable 5!

# NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## AS NIÑAS MORAS QUE QUERIAN VER AL GENERALISIMO

Sevilla. — Invitadas por el Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, procedentes de Marruecos, hoy, las cinco niñas musulmanas que venían de Tetuán acompañadas por el instructor residente en Málaga, marcharán a Málaga, Granada y Córdoba y por último Sevilla. Luego visitarán el Norte de España.

Las niñas recibidas por el ministro del Interior. Luego visitaron las Organizaciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en donde fueron recibidas por los jefes y personal a sus órdenes. Por la tarde se dedicaron a recorrer la ciudad y sus alrededores. Las niñas se encuentran encantadas, pero su deseo más grande es ver al Generalísimo.

## OS CURSOS PARA EXTRANJEROS EN SANTANDER

Vitoria. — En el Curso para Extranjeros de Santander ha pronunciado su anunciada conferencia doña Mercedes Darbroch de Ballesteros, versó sobre el estudio de la Reina Doña Isabel la Católica, haciendo detenido estudio de dicha soberana.

El Jefe de los Servicios de Bellas Artes, don Eugenio D'Ors, dió su anunciada conferencia, versando sobre el fundamento de la Filosofía.

El Jefe de Bibliotecas y Archivos, don Antonio Ballesteros, de la Universidad Central de Madrid, dió su conferencia, aportando datos hasta ahora desconocidos sobre Alfonso XII.

La señora doña Mercedes Darbroch, en su segunda conferencia, habló sobre el Cardenal Cisneros, haciendo un estudio de su personalidad.

## ESMIRIENDO QUE CHAUPTEMPS HUBIERA PROMETIDO A LOS OCHO MIL VOLUNTARIOS FRANCESES

París. — Oficialmente se desmienten en esta capital, la noticia que ha publicado de que el vicepresidente del gobierno, Mr. Camille Chautemps, se había entrevistado con el legado de la España bolchevique en la capital y le había prometido facilitar el paso por la frontera francesa de ocho mil voluntarios franceses destinados a engrosar las filas de las brigadas internacionales.

## ARA LA VIGILANCIA AEREA DE LOS PIRINEOS

París. — El ministro francés del Aire ha cursado una orden a todas las compañías de aviación francesas, incluso a la compañía aeronáutica franco-española, en el sentido de que deberán informarle exactamente del horario de las líneas aéreas y la hora de paso exacta sobre los Pirineos.

Así, con estos datos, serán conocidos inmediatamente los aparatos que vuelan por la frontera francesa, y, en caso de pasar alguno en hora no señalada en esta relación, se disparará contra él.

## PROTEOSICO RECIBIMIENTO AL AVIADOR HARRIGAN

Nueva York. — A bordo del "Manhattan", llegó a esta capital el aviador Harrigan. Todos los barcos que hallaban en el puerto soltaron sus cañones en señal de fiesta, mientras las baterías hacían salvos en honor del aviador.

## EL DUQUE DE AOSTA REGRESA A ETIOPIA

Venecia. — Ha embarcado, a bordo del "Conte Rosso", el virrey de Etiopía, Duque de Aosta. Más tarde el Duque de Aosta emprenderá su viaje hacia Etiopía, a bordo de una unidad de guerra italiana.

## LA MARINA DE GUERRA FRANCESA, DEBILITADA POR LA LENTITUD DE LA MANO DE OBRA

París. — Durante la visita que llevo a cabo a los astilleros franceses de Brest, el ministro Campinchy dijo que la marina militar francesa es debilitada y que era debido a la

mano de obra y a la lentitud con que se realizaban todos los trabajos.

Dijo, además, que Francia debía procurar por todos los medios su superación.

## ¿EL BANCO DE FRANCIA DEBERIA DECLARARSE EN QUIEBRA?

Roma. — El presidente honorario del Banco de Francia ha hecho unas declaraciones en las que ha manifestado que el Banco de Francia debería declararse en quiebra. La citada personalidad dice que no es posible una nivelación en el Banco sin que se lleve a cabo la declaración de una especie de quiebra en el citado banco para después poder reanudar tranquilamente sus operaciones normales.

## LAS MANIFESTACIONES EN HONOR DE CORREGAN

Nueva York. — Durante las numerosas manifestaciones celebradas en honor del aviador Corregan que ha regresado de Europa, el aviador resultó contusionado por los empujones de la multitud, teniendo que retirarse a ser debidamente curado.

Durante estos actos se le han tributado grandes festejos; basta decir que se arrojaron sobre su automóvil unas 1.900 toneladas de confetti, o sea 200 toneladas más que el que se arrojó cuando regresó Lindberg, sobre cuyo trayecto se arrojaron 1.700 toneladas de confeti y otros papeles.

## VARIOS BARCOS PETROLEROS SALIEN DE MEJICO PARA EUROPA

Nueva York. — De Méjico dicen al "New York Times" que varios barcos petroleros han salido de puertos mejicanos con rumbo a puertos europeos.

## BALANCE DEL MOVIMIENTO COMERCIAL EN ALEMANIA

Berlín. — Se ha publicado una estadística del balance de la economía alemana correspondiente a la primera mitad del año actual; mientras que ha aumentado las importaciones hechas a Alemania por diversos países, en su conjunto han sufrido las exportaciones del Reich una merma de un 3 por ciento con relación a 1937, lo que constituye un dato precioso en cuanto a la potencia adquisitiva del III Reich en comparación con los países que mantiene relaciones comerciales.

Según las últimas estadísticas se pueden hacer preciosos estudios acerca de campañas de difamación que se han hecho contra Alemania, pues resulta que es el país que ha realizado más importaciones, lo cual proclaman a voces que Alemania ha sido difamada; las llamadas democracias decían que Alemania se afanaba para conseguir plena autarquía, para no tener que comprar los productos en el extranjero, y ahora resulta que ha sido justamente lo contrario; la cifra de las importaciones asciende a 26.097 millones de marcos, mientras que las exportaciones se cifran en 22.583 millones.

Esta diferencia significa que las importaciones se incrementaron en un 9 por 100 con relación al mismo período de 1937.

Como es natural Alemania ha procurado principalmente importar los productos de todos los países que se hallan en relaciones políticas más íntimas; así el primer país que ha exportado al Reich es Italia, exportaciones que han aumentado durante el mes de Junio en 4 millones de marcos.

Las importaciones de Alemania de los demás países europeos han sufrido un ligero aumento; en cambio de América no ha habido ninguna variación, porque exporta todas sus mercancías a Norteamérica; esto basta para hacer ver la falta de fundamento de ciertas campañas de prensa que se han lanzado contra el III Reich, especialmente por Norteamérica. Alemania realizará su política económica y no tolerará jamás el boicoteo de sus mercancías que distribuye en los diversos países.

## Del Consejo de Ministros

Burgos. — Se reunió ayer el Consejo de Ministros.

A la salida, como de costumbre, el Ministro de Interior, señor Serrano Suñer, dió a los periodistas la referencia oficial de la reunión, haciendo dolo en los siguientes términos:

El Consejo ha examinado ampliamente la situación política exterior.

El Ministro de Justicia señor Conde de Rodezno, informó sobre materias penitenciarias y reorganización de servicios.

Se han aprobado los siguientes decretos:

De Justicia. — Nombrando Presidente de la Audiencia Territorial de Oviedo, a don José M.ª Cremades Gil

## Del "Boletín Oficial del Estado,,

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones.

Del Ministerio del Interior. — Orden creando la Inspección General del Subsidio al Combatiente.

Defensa Nacional. — Orden aclarando la dictada en 15 de julio último referente al saludo militar.

Orden concediendo la Medalla Militar a las fuerzas que operaron en el Cinca y en el Cinqueta, para reducir la bolsa durante los días comprendidos entre el 9 y 16 de junio.

Concediendo la Medalla de Sufriamientos por la Patria a doña Adela Huerta.

ménez, y Magistrado de la Audiencia de Zaragoza, a don Jaime Martínez Villa.

De Interior. — Reorganizando el Subsidio Pro Combatiente.

De Hacienda. — Aprobando la distribución de fondos para el mes en curso.

De Agricultura. — Se aprobó el reglamento sobre el tratamiento sanitario del ganado.

De Educación Nacional. — Reorganizando el Servicio Nacional de Bibliotecas y atribuciones de sus Jefes.

De Organización y Acción Sindical. — Decreto creando la categoría de Sindico economista.

## Crónica de guerra

Tengo a mi vista un mapa de campaña, veo todas las dificultades topográficas y los accidentes del terreno que se han tenido que salvar a lo largo de estos nuestros avances victoriosos y los voy marcando con lápiz; se suceden las barrancadas y las alturas algo que cubre la vista y que se va despejando a medida que voy señalando con puntitos las posiciones que se fueron conquistando.

En este plano veo cuan difícil ha sido la operación llevada a cabo y el testimonio de la firmeza y la seguridad con que ha actuado nuestro mando.

Se destacan las operaciones formidables, que nos llevaron desde las formidables alturas, que coronan las crestas de las montañas de Teruel hasta los llanos tupidos de árboles de la zona levantina. Aquí es donde se ve la enorme labor del CAUDILLO, que supo por donde atacar la resistencia enemiga en colaboración con esos técnicos experimentados, logran lo que se produjera la victoria tal y como la había concebido.

Poco a poco, se va aclarando aquel laberinto que se impone por su elo-

cuencia; nada hay más admirable que la maniobra de nuestro CAUDILLO FRANCO; nadie como él supo dar tan acertadamente el golpe haciéndose con las extraordinarias ventajas que jamás se hubieran podido indicar y que en cambio estaban encauzadas con seguridad en esta guerra, en la que ha demostrado su clarividencia a lo largo de muchas operaciones, siempre victoriosas.

Ha sido la maniobra del CAUDILLO, algo que el enemigo no esperaba, pues se encontraba atrincherado en su campo y no soñaba que se le pudiera hacer una jugada como la que se le ha hecho y que diera por resultado el que la balanza de la guerra en estos sectores se inclinara netamente a nuestro favor.

El GENERALISIMO hizo uso de la maquinaria, pero ni un solo momento dejó de tantear al enemigo, a fin de que en cualquier momento, en el caso de que pudiera especular, se encontrara sobre ellos y darles el castigo merecido; de esta manera se ha logrado el que los rojos no consigieran ni una sola ventaja, que no se lograra la paralización de la inmovilización de nuestro ejército, imponiendo por fuerza nuestra técnica, que es la que impone la derrota y el temor en el campo rojo y lo que hace que la desmoralización cunda por momentos en las filas de la horda.

La noche pasada, vinieron a nuestro campo 30 milicianos de la zona roja, esta mañana otros cuarenta y hasta el momento se han pasado tres más, huyendo de su campo sin hacer caso de las llamadas de los suyos y sin que volvieran la cabeza, a pesar de los disparos constantes de los fusiles ametralladores que les perseguían.

Esta es la demostración palpable de la falta de esperanza y seguridad que se tiene en las filas marxistas.

De estos tres pasados, dos son catalanes, uno de ellos tiene 70 y pico de años, el otro 16 y el tercero es un apocado que no se hubiera decidido a una marcha de esta índole si no hubiera sido por puro compromiso. El esfuerzo que ha tenido que hacer ha sido grande.

Todos se apresuran a hacer declaraciones. Han hablado de los dispa-

**LIBRICO** HOY a las 3'30

Un magnífico Programa Metro

**VU-LI CHAN**

con ERNESTO VILCHES

**LA FUGITIVA**

con MAURREN O'SULLIVAN

Dos grandes películas

ros de nuestra artillería; dicen que actúa insistentemente y tiene en constante peligro a la horda roja. La suya no dispara tan insistentemente por temor a ser descubierta.

La aviación roja tampoco se decide a arrostrar el peligro y personarse en nuestras filas para presentar lucha; alguna que otra vez se decide la aviación marxista a hacer sus incursiones, pero en aquel momento oportuno no es desaprovechado y tiene que enfundarse un palizón.

Los tanques, son también algo de lo que hace uso la horda roja, pero termina por abandonarlos por inservibles. Bien es verdad que sus concentraciones son descubiertas inmediatamente por nuestras baterías que les hostilizan inmediatamente con fuego eficiente y que el enemigo no puede resistir.

La verdad es que todos los elementos de que disponen los marxistas son

atacados duramente y en último caso sólo les sirven de aparato de protección.

En estos sectores de Albarracín, ya sabemos nosotros de lo que es capaz el enemigo. Si tuviera intenciones de realizar algunos intentos por otros sectores, las fuerzas que tendría que movilizar no son suficientes para que pueda actuar en distintas partes. Sabemos demasiado de los efectivos de que disponen; por lo tanto las filtraciones en estos sectores de Albarracín, como los ataques del enemigo serán siempre llevados a cabo por las mismas divisiones, porque no cuentan con más efectivos, ya que su potencia combativa hace mucho tiempo vimientos ha sido perdida, y sus acciones fué batida y su libertad de movimientos serían repelidas inmediatamente, tanto en este plano como en cualquier otro distinto.

das por los comités obreros se verifican con asistencia de miembros destacados del ejército rojo que igualmente reclaman la guerra.

Los discursos que en estos actos han pronunciado militares de alta graduación y comisarios políticos, reflejan el odio contra el Japon.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París. — "L'Epoque" en un artículo firmado por su director, se ocupa del actual conflicto japonés, diciendo que desde hace tiempo ha venido siendo este asunto uno de los motivos de discordia que aún está por resolver. Agrega el articulista que Francia no quiere ver triunfar el comunismo en el Extremo Oriente, pero que si Asia se viera con la victoria del fascismo japonés, ayudado por los otros dos extremos triangulares Tokio-Berlin-Roma, sería perjudicial para los intereses franceses; además una victoria de los amarillos afectaría grandemente al prestigio de Francia. Gran Bretaña y potencias imperiales.

Estas consideraciones fueron sin duda las que impulsaron al conservador de la extrema derecha, Churchill, a declarar que Rusia defendía los supremos intereses de la Gran Bretaña, pero lo que no dicen estos articulistas es que Lord Churchill se ha basado en un principio falso y es el de considerar a Rusia soviética como potencia europea cuando sus procedimientos y su idiosincrasia son sobre todo asiáticos.

"Le Jour" publica otro artículo el que se afirma que los japoneses dan cuenta de que no pueden ganar la guerra por ellos mismos y encontrarán asistidos por la aviación que en último término habrá de cumbiar ante el Japon; es Rusia soviética la que retrocede el Japon a pesar de tener en su poder su fuerza militar en China. Más que la actuación de Moscú, deza a deseos de paz, sino una derrota de los soviets.

"Le Populaire" ocupándose de este asunto, trata como siempre de cargar la responsabilidad de los acontecimientos al Japon, para ello en que se representa un día en Moscú ha solicitado la evacuación inmediata de las tropas soviéticas que se encuentran en la región de Shanfung desde el pasado, y en la respuesta el Japon en el sentido de lo que se ha precisado a recurrir a las tropas soviéticas.

#### NUEVAS AGRESIONES DE LOS PAS SOVIETICAS

Tokio. — El ministro de Guerra ha dado la noticia de que las tropas militares soviéticas han sobre Chankufeng, enclavado en el territorio manchú. Las defensas reas han conseguido rechazar a la línea fronteriza.

El comunicado del ministro de Guerra añade que la aviación soviética ha bombardeado Chankufeng, la ciudad coreana de Tish, en el territorio omanchú.

#### SOLDADOS SOVIETICOS EN LA FRONTERA DE CHURIA

Tokio. — Una agencia de noticias de su enviado a Churia dando cuenta que un grupo de soldados soviéticos atravesó ayer la frontera de la Manchuria hasta llegar a pueblos manchú.

#### ENTRESUELO

propio para despacho, situado en el centro, se desea alquilar. Informarán en esta Administración.

## El conflicto ruso-japonés

### A PESAR DE LOS OFRECIMIENTOS DE PAZ DE LOS JAPONESES, LOS RUSOS SIGUEN BOMBARDEANDO PUEBLOS COREANOS

Tokio. — Mientras los nipones hacen ofrecimientos de paz en la línea fronteriza no se dan cuenta.

Esta tarde varios aviones rusos estuvieron volando a gran altura sobre la península de Corea en algunos puntos fronterizos y principalmente en la parte de Chankufeng han sido lanzadas bombas de quince kilos.

Esta labor ofensiva ha sido llevada a cabo también con artillería. Los japoneses no han disparado contra el territorio ruso, habiendo hecho uso únicamente de sus cañones antiaéreos, que han dispersado a los aviones soviéticos, obligándoles a regresar a sus bases.

Por las conversaciones tenidas en Moscú, parece ser que el gobierno ruso no está ahora en disposición de poder atender una guerra con el Japon.

#### LAS PROVOCACIONES RUSAS

Varsovia. — La prensa polaca co-

menta la cuestión del Extremo Oriente y dice que los soviets tratan de un modo escandaloso de provocar una fobia antijaponesa.

Según los periódicos de Varsovia las manifestaciones antijaponesas continúan en territorio de la Unión Soviética hace días, fomentada por el propio gobierno soviético, y toman verdadero carácter de provocación; estas manifestaciones anima-

BORN

HOY a las 3'30

## Anita la pelirroja

ANN SHIRLEY y TOM BROWN

## LAS SIETE LLAVES

(EN ESPAÑOL)

GENE RAYMOND y MARGARET GALLAHAN

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

### CONDENADOS A MUERTE EN MADRID

Madrid. — Ante un tribunal especial han comparecido 195 personas, acusadas de sabotaje al régimen; 25 acusados entre ellos 3 mujeres han sido condenados a muerte, y los demás a penas que oscilan de 30 años hasta 6 meses, habiéndose absuelto a otros varios.

### LAS MANIOBRAS AEREAS SOBRE LONDRES

Londres. — Las maniobras aéreas en gran escala que se están realizando en Inglaterra se han visto grandemente obstaculizadas por el mal tiempo, no habiéndose realizado aún el principal ataque; las incursiones sobre Londres se hicieron a primeras horas de la mañana y duraron hasta las 8 de la noche. En el día de ayer el supuesto enemigo contraatacó pero fué rechazado; entre las 8 y las 10 de la noche tuvieron lugar 15 incursiones en gran escala sobre Londres, alcanzando los aparatos puntos estratégicos incluso aeródromos militares.

### 20.000 BAJAS HAN SUFRIDO LOS ROJOS

El ejército rojo moscovita está sufriendo en el frente del Ebro espantosas pérdidas que son vistas por testigos presenciales de la catástrofe; así desde el primer día en que las primeras partidas se filtran por el Ebro, la osadía marxista no ha quedado sin una pronta expiación. Desde que pasaron los rojos a través de pontones, las primeras toneladas de explosivos comenzaron a ser lanzadas por la heroica aviación nacional, infligiendo duro quebranto a los rojos, siendo este tan abrumador como la cifra que encabeza nuestra impresión: nuestra artillería y nuestra aviación han deshecho concentraciones rojas, causándoles verdaderas carnicerías.

El enemigo ya no se atreve a ha-

cer ninguna reacción importante en el frente de Cataluña, tan duro ha sido su quebranto. 20.000 bajas le han sido causadas en breve espacio de tiempo, y esto puede dar origen a que desaparezcan del mapa obstáculos para invadir tierras catalanas.

La intenciona del Ebro como otras parecidas acabará esta vez con los mismos planes de Barcelona, concedidos por más de un oficial francés. **LOS CULTIVADORES DE ARGELIA CONTRA LOS DESCARGADORES DEL PUERTO DE MARSELLA QUE CON SU HUELGA LES ECHAN A PERDER SUS PRODUCTOS**

París. — Los cultivadores de Argelia y los vendedores de frutos en el mercado, han presentado una protesta al gobierno francés contra los descargadores del muelle de Marsella que les están perjudicando la cosecha y la recolección con las huelgas que mantienen causándoles pérdidas sin límite. Los vapores cargados de vegetales y frutos desde el Norte de Africa, han permanecido sin descargar en los muelles de Marsella, siendo ya incapaces para el uso como alimentos. La sociedad de cosecheros está tratando de enviar sus productos a otros puertos del Mediterráneo o del Atlántico.

### EL SULTAN DE MARRUECOS EN CASABLANCA

Casablanca. — El Sultán de Marruecos llegó a dicha ciudad procedente de Rabat el viernes con todo su acompañamiento con el fin de pasar una quincena de vacaciones.

### MIAJA TRATA DE LA DEFENSA Y APROVISIONAMIENTO DE VALENCIA

Valencia. — El general Miaja ha conferenciado con las autoridades civiles, tratando de la defensa y el aprovisionamiento de la ciudad en el caso de que la ofensiva nacionalista tuviera otra fase aguda y en la que

peligrase la suerte de la ciudad. Las autoridades militares de la capital creen que las fortificaciones de Valencia son inexpugnables.

### FEDERACION DE JOVENES JAPONESES RECIBIDA POR MUSSOLINI

Roma. — El Duce ha recibido a la Misión de la Federación de Jóvenes japoneses que viene presidida por el vizconde Misima y que fueron presentados por el embajador japonés. El jefe de la Misión expresó los sentimientos de gratitud que sentían todos los componentes de la misma por la hospitalidad ofrecida por el gobierno italiano y los jóvenes fascistas del Litoral regalándole varios tesoros entre los cuales figura el bastón de mando imperial y un gran vaso antiguo japonés. El Duce les correspondió dándoles las gracias por el homenaje.

### CONDECORADOS POR HITLER

Berlin. — El canceller Hitler ha otorgado varias condecoraciones a

varios ministros y personalidades extranjeras entre los que se encuentran el ministro de hacienda y Dr. Milan, el de Comercio, el misario de España en Marruecos, Juan Atienza. Ha otorgado la cruz del Aguila alemana al dente del Consejo de la Industria naval de la escuadra de Ferwerda.

### LA AVIACION CHECOESLOVAKA VIOLA LA FRONTERA DE POLONIA

Waslau. — Se da cuenta de la violación de la frontera de Polonia por tres aeroplanos de la aviación checoslovaca. El parte declara que los aeroplanos cruzaron el sábado por la mañana la frontera en territorio polaco, Zywice al Suroeste de Cracovia. El ministro de Polonia en Praga ha dado instrucciones para una enérgica protesta contra el gobierno checo.

## Breve crónica de la situación militar

La intenciona marxista del paso del Ebro se va debilitando por momentos, el avance que hacían los rojos en los primeros días se ha convertido muy pronto en resistencia.

En la jornada de ayer, en un encuentro con el enemigo, se le hicieron un centenar de muertos y se mejoraron notablemente nuestras líneas, ocupando importantes posiciones que no conviene localizar por ahora. El enemigo después de haber pasado el Ebro está en manos de nuestros soldados que le producen numerosas bajas y gran cantidad de muertos.

La prensa roja al principio en que se desarrolló esta ofensiva, decía que tenía por objeto Zaragoza, capital si-

tuada a 170 kilómetros del Ebro, lo cual constituía un objetivo; más tarde se retiraron con Gandesa, situada a 20 kilómetros de la línea, pero ni Gandesa ni el Ebro ocupar; los marxistas consiguieron cruzar el Ebro y se encontraron en crítica situación las fuerzas rojas de este frente. Los rojos se retiraron con el grave peligro que representa para ellos la amenaza misma de que no podrán ser mantenidos en el tiempo, según dicen sus mis-

Los corresponsales que antes realizaban la operación desastrosa de los rojos ahora se dan cuenta de la incapacidad del ejército marxista y están machacado por el del GENERALISIMO FRANCO.

La jornada de ayer fué una jornada de verdadero éxito para nuestras armas: nuestra artillería y nuestra aviación han realizado verdaderos prodios de heroísmo y de técnica, bombardeando concentraciones enemigas y destrozando unidades rojas. Nuestros aviones se encontraron con los enemigos consiguiendo aban-

tir cuatro ratas rojas; como una prueba de la labor realizada por nuestros soldados durante estos dos días es interesante resaltar que el parte rojo de ayer solo da cuenta de iniciativas nuestras y a su vez reconoce que ellos resisten. Cuando un parte oficial dice estas cosas después de hablar de ofensiva durante varios días, es que las cosas no deben ir muy bien, y es justamente que los rojos han perdido la iniciativa: esto constituye una preciosa prueba de que el ejército rojo se encuentra ya completamente desgastado.

Los rojos están haciendo imponentes esfuerzos para ver de franquear nuestras líneas, pero estos esfuerzos son siempre estériles y traen como consecuencia gran número de bajas; además los rojos saben que se encuentran debilitadísimos, mientras que han visto como nuestras tropas acrecientan sus ataques y los desalojan de importantes posiciones en las que se habían fortificado y hubiesen podido permanecer en ellas durante algún tiempo.

El tiempo ha refrescado un poco en el campo de batalla.

Por otra parte hoy algunos periódicos españoles demuestran una vez más como la horda incendia y destruye a mansalva, con un documento de gran interés cogido a los rojos en una de las trincheras en el sector del Ebro; no tenemos más que examinar este testimonio para ver de que son capaces los rojos, como tan-

tos otros documentos que guardamos en los archivos de nuestro servicio de recuperación.

Se ordena en este documento retirar de la iglesia los libros parroquiales y los objetos de valor. Los libros, ignoramos por qué; los objetos de valor es para ser enviados en el extranjero para fundirse con objeto de que tengan más fácil salida, y todo ello para favorecer a los miserables reos de nuestra Patria de delitos comunes, y para procurarse una vida fácil cuando hayamos triunfado.

"Lo demás que queda en la Iglesia será inmediatamente quemado". ¿Qué es lo demás? Las imágenes, los retablos, los altares, los confesionarios, y todos los objetos de valor espiritual y sentimental de un pueblo víctima de la barbarie roja; de este modo los rojos siguen ofendiendo a Dios y a la Patria, a la cultura y a la civilización cristiana.

## Frentes del Ebro

Como decía con exacta y rigurosa expresión el Parte Oficial de hace unos días, se va perfilando por momentos más y más las catastróficas consecuencias que para los rojos ha tenido su intencional aventura sobre el Ebro. Por los miles de prisioneros cogidos vamos averiguando los procedimientos que emplean los dirigentes marxistas para engañar a sus soldados y animarles a la resistencia; los saben de antemano que es inútil y suicida, continuar por más tiempo en este callejón sin salida; por ejemplo se les ha hecho creer que cruzarían el Ebro sin tener que vencer resistencia alguna y llegarían hasta Zaragoza; esto lo pregonaban toda hora a fin de dar ánimo a los soldados, pero han pasado unos días y los que decían que su operación había constituido una aventura fácil y victoriosa, se ha convertido en uno de los más grandes desastres de toda la campaña, desastre comparable por su magnitud con el que sufrió en Brunete y Teruel.

exactamente en la misma situación en que estaban el primer día que cruzaron el río, además se hallan casi en la absoluta imposibilidad de aproximarse ya que, como dijimos, desde el primer día sus comunicaciones fueron bombardeadas y batidas.

Un prisionero que se ha pasado a nuestras filas han manifestado que pueden calcularse en dos mil bajas que sufren los rojos diariamente en el sector del Ebro.

Por otra parte se observa una trayectoria descendente en lo que se refiere a las noticias que dan los rojos de esta infortunada operación. Los periódicos rojos desde el primer día en primera plana y a grandes titulares coreaban esta ofensiva y decían que era una de las de mayor envergadura de cuantas habían llegado a realizar, y además ponían especial interés en hacer resaltar la trascendencia de estas operaciones; publicaban diariamente crónicas de sus corresponsales, y todo era euforia, pero poco a poco las noticias que se recibían de los frentes ya no eran todo lo halagüeñas como ellos esperaban, ya los comentaristas se iban volviendo más cautos, y decían: "Los fascistas hacen grandes esfuerzos para detener a nuestras tropas". "La lucha sigue encarnizada: en el sector del Ebro el enemigo ha presentado gran resistencia", y últimamente los rojos ya se atreven a decir algo más; así el diario rojo de Barcelona, "Solidaridad Obrera", con fecha de 3 de los corrientes dice: "El enemigo no ha sido detenido ni lo detendremos". Como nuestros oyentes están sobradamente acostumbrados a conocer el resultado de las frases "No pasarán", "No llegarán", "No nos vencerán", "No nos detendrán", nos ahorramos ningún comentario.

También la prensa extranjera confiesa palmariamente los dos puntos más evidentes del resultado del fracaso rojo. Primero, se han desbaratado los intentos de avance del enemigo; segundo, las numerosas bajas que están teniendo los rojos y sus inútiles intenciones.

Encerrados en la actualidad dentro de una inmensa ratonera han perdido ante el empuje de nuestras fuerzas y la pericia de nuestro mando toda la iniciativa bélica, limitándose su actuación a la resistencia, y perecer ametrallados por nuestros servicios de aviación que desde el primer momento les cortó certeramente todas sus vías de comunicación con la retaguardia, dejándoles por lo tanto en la difícil situación en que actualmente se hallan.

En una extensión de frente de cuatro mil kilómetros cuadrados aproximadamente es relativamente fácil moverse en juego por sorpresa grandes contingentes de hombres, romper líneas enemigas, pero lo que ya no es tan fácil es proseguir la ofensiva hasta que se alcancen las finalidades previstas; esto es lo que no ha sabido hacer los rojos, porque en todo momento nuestras tropas les presionan en la orilla del Ebro y todo frente rojo se halla amenazado, hasta el punto que después de 10 días de lucha, los rojos se encuentran

## Revista de prensa nacional sobre el fracaso de los rojos en el Ebro

Los periódicos de España publican los interesantes sumarios por corresponsales de los frentes. Es interesante saber como de día en día se pierden de los rojos tanto en hombres como en material sus cuantísimas; un renglón muy apreciable las deserciones que se observan en las líneas rojas. Ayer la guardia una posición enemiga decidió pa- se integra, como lo hizo con todo armamento y municiones, incluso las bombas de mano con que fue- dados los milicianos. Entre los adados hay un muchacho que puede acreditar perfectamente su personalidad, pues un amigo suyo lucha al lado de las líneas nacionales y le ha sido cogido perfectamente; ha manifestado que los rojos pasaron el río Ebro con armas y provistos de picos y palas para adentrarse en el campo y realizar trabajos de fortificación, pero la tarea es continuamente interrumpida por la aviación nacional, que sus vuelos constantes ha volado puentes y otras tantas pasarelas han sido destruidas por los bombardeos persistentes de nuestros aviones.

Ha hecho acto de presencia en este

sector la caballería roja que tuvo que pasar frente a nuestras ametralladoras, que la cogieron de frente y de flanco; las fuerzas rojas quedaron completamente diezmadas y varios de los jinetes hechos prisioneros.

Los documentos capturados al enemigo están redactados en francés; hemos podido encontrar una carta que da cuenta de los castigos que imponen a sus soldados y que oscilan en el descuento de haberes de 14 hasta 40 días, por delitos muy leves; esta práctica de los rojos ha sido resucitada nuevamente. Los soldados rojos están sometidos a una verdadera tiranía por sus mandos.

## La Previsora Mallorquina

ENTIDAD ASEGURADORA LEGALMENTE CONSTITUIDA

Calle Francisco Sancho, 35

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el mes de Julio servicios a los señores Asociados números:  
2 134 475 877 1404 1423 1753 2514 2578 2686 2824 2860 3355 3721 4010  
4083 4111 4241 4665 4844 4893 5076 5340 5711 6210 6272 6330 6334 6722  
SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SEÑORES FAMILIARES

## Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

Los sábados París se queda vacío.

Todo el mundo sale a pasar el domingo en el campo. Sólo quedan en la ciudad los desventurados de la vida y los pocos funcionarios y empleados que por razones de su cargo tienen que trabajar en días de fiesta. Pero esta vez la emigración ha sido todavía superior a lo normal por causa de la excesiva temperatura que la ola de calor ha desencadenado sobre París. Cien trenes especiales, cargados de gente, salieron ayer de la ciudad. Se calcula que llevaban más de cien mil personas. Y hoy el número ha sido mayor aún. Pasa de 170 el número de trenes suplementarios, llevando al campo a más de 150.000 personas. Si a todas estas personas añaden ustedes las que están ya en la campaña pasando las vacaciones de verano, comprenderán que París se ha quedado casi sin almas.

Este calor asfixiante que reina estos días en Europa entera, paraliza la vida de las grandes capitales, que se quedan desiertas, y esto repercute hasta en la política y la diplomacia internacional, pues sus hombres representativos prefieren estar en la soledad silvestre, bajo la fresca sombra del verde ramaje, o en alguna playa tomando baños de mar, que no en una ciudad populosa discutiendo asuntos profesionales. Por esto dicen que lord Runciman en Praga no tiene casi nada que hacer. Pasados los

primeros días de su llegada, en los cuales cruzó las visitas de rigor con las autoridades checas y algunos representantes sudetes, parece que sus negociaciones han llegado a un punto muerto por causa del calor, que ha hecho huir los unos y las otras. Pero se sigue, sin embargo, creyendo que logrará arreglar las desavenencias que constituyen el motivo de su viaje a Praga, si es que no se marcha también él a tomar los baños en alguna parte.

El París el ministro de colonias ha dictado una orden disponiendo que los cargos administrativos de su ministerio sean desempeñados por personal no sólo capacitado dotado de un mínimo de honradez, a fin de cortar los abusos verdaderamente escandalosos a que llegaban algunos empleados, que percibían sus haberes o retribuciones sin haber puesto jamás los pies en el lugar de su destino. Funcionarios que sólo se acordaban de su función el día de cobro, enchufistas y chupópteros del Estado afincados a vivir sin trabajar... (Ya hemos dicho otras veces que la Francia actual se parece a la España anterior al Movimiento). El ministro francés quiere acabar con estos abusos y hará bien en cortarlos por lo sano, si es que le dejan los del Frente popular, creadores de la vagancia en sus múltiples variedades.

## Boletín internacional

Por qué luchan musulmanes en las filas de Franco

(DE RADIO NACIONAL)

Se ha hablado mucho de los musulmanes que forman parte del Ejército nacional. Las democracias, demasiado escrupulosas, no han ocultado su asombro ante este hecho de que los musulmanes estén entre nosotros y nuestra guerra sea tan popular en todo el mundo árabe. No se fijan o no parecen darse cuenta las democracias, de que la lucha antimarxista les interesa a los árabes muy especialmente. Veintiocho millones de mahometanos forman parte del antiguo imperio de los zares. Veintiocho millones de seres creyentes que están dentro de las fronteras de la URSS. En el movimiento actual del mundo árabe, esos 28 millones de hermanos sometidos a la tiranía del imperialismo rojo no son olvidados.

El escritor árabe Mohamed Benaras el Kabat, en un periódico marroquí que acaba de llegar nos explica perfectamente esta antipatía creciente entre los musulmanes y los marxistas,

demostrando como los moros que han venido a luchar junto a Franco lo han hecho por defender sus propias tradiciones y la libertad de los musulmanes de todo el mundo; diciendo que en nuestra Cruzada defienden el espíritu religioso, el arte, la cultura, la historia, que el bolchevismo quiere destruir.

La Rusia de los zares era ciertamente muy opresora para los pueblos islámicos del Cáucaso y del Turkestan. Por esto saludaron al comunismo como un régimen de libertad que sabría hacerles una mayor justicia e instaurar un mundo nuevo en consonancia con las predicaciones humanitarias de su propaganda.

Pero se encontraron estos pueblos con que mediaba una gran distancia entre las promesas y los hechos. Los bolcheviques, que habían proclamado la libertad de los pueblos y la defensa de los débiles y la lucha contra el más fuerte, no cumplieron ninguno de estos lemas generosos, viéndose palpablemente como la Rusia soviética no se diferenciaba en nada de la Rusia imperial, en cuanto a tiranía se refiere, aun cuando los procedimientos fueran distintos. Los principios sociales bolcheviques hieren los sentimientos islámicos en sus bases fundamentales, como son el derecho a la propiedad. El matrimonio, la educación de los hijos, la herencia, las ideas religiosas, y somete a los musulmanes a una ley diametralmente opuesta a sus creencias, hacién-

doles infringir lo preceptuado en sus libros sagrados, y no se reduce a esto, sino que declara a toda religión una guerra no conocida hasta aquí en la historia.

La Constitución bolchevique, en su artículo 124 establece la separación de la Iglesia y el Estado y la separación de la Iglesia y la Escuela, todo ello con el pretexto de garantizar la libertad de conciencia a los súbditos soviéticos. Pero este mismo artículo concede la libertad de hacer propaganda contra la religión. Y al autorizar la libre propaganda contra la religión, lo que hace es apoyar esta propaganda y reducir, por consiguiente, a un mito la pretendida libertad de conciencia. Por esto el Islam es opuesto, por principio, al bolchevismo, y lo combate con gusto en cualquier parte que pueda.

Cuando se implantó en Rusia, el comunismo perseguía sólo la religión ortodoxa, sin molestar al Islam, sin duda para granjearse las simpatías musulmanas. Pero desde 1927, una vez afianzado su poder sobre las provincias mahometanas, descorrió el velo que ocultaba sus propósitos y declaró una guerra a ultranza contra esta religión, pretextando que todas las religiones envenenan a la sociedad, de acuerdo con la frase de Lenin: "La religión es el opio de los pueblos". Empezaron entonces los ataques abiertos contra el Islam, realizados por los funcionarios del Estado, por los jueces y los militares. El resultado

de la campaña fué que al término de dos años las provincias habitadas por musulmanes se encontraban en las siguientes circunstancias:

Primera. Los que profesaban la religión islámica habían sido casi todos privados de sus derechos civiles y políticos.

Segunda. Se había prohibido la enseñanza religiosa entre los musulmanes. Se habían cerrado todas las escuelas dedicadas a tal enseñanza, expropiados sus edificios y dedicados a cuarteles.

Tercera. En virtud de la libertad de propaganda antirreligiosa se obligaba a los niños árabes a seguir cursos de enseñanza antiislámica en las escuelas soviéticas.

Cuarta. Los "ulemas" musulmanes fueron asesinados en su mayoría y expulsados los demás.

Quinta. Los bienes árabes fueron declarados propiedad del Estado.

No es de extrañar, pues, que nuestros hermanos marroquíes, luchen contra el comunismo con la misma fé que nosotros, no sólo para liberarse ellos mismos del bolchevismo, sino para combatirlo como plaga universal que ataca a todos los fundamentos de la civilización y del orden social; uniéndose en el caso presente el sentimiento de gratitud filial que sienten por España, los de la zona del protectorado, y el entusiasmo y profunda adhesión que profesan a nuestro Caudillo el Generalísimo.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Málaga. — Hoy se han inaugurado oficialmente dos campamentos de la Organización Juvenil de Málaga. Uno de ellos, correspondiente a la Sección femenina, se halla instalado en una espesa arboleda. El otro, para muchachos, se encuentra en la magnífica playa de Torremolinos.

A la inauguración de los mismos han asistido diferentes autoridades y jerarquías de la Falange. En un discurso que pronunció en el primero de dichos campamentos el Alcalde de Málaga pronunció unas palabras ensalzando esta labor altamente educativa que lleva a cabo la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, educando física y moralmente a la joven generación, con profundo sentimiento oreligioso y patriótico, sentando con ello al más sólida base de la España del mañana.

Tokió. — Según el comunicado del frente ruso-nipón, la actividad de la aviación soviética continuó en el día de hoy. Varios aviones han volado repetidas veces sobre la frontera de Corea, bombardeando algunos pueblos y posiciones japonesas. Hasta el momento actual la aviación japonesa no ha entrado en acción. Los japoneses se han limitado a disparar la artillería antiaérea, logrando derribar dos aviones soviéticos.

\*\*\*

Estokolmo. — Según comunican de Moscov, nueve ingenieros directores de minas han sido condenados a la pena de muerte acusados de pertenecer a una organización trotskista y de haber cometido actos de sabotaje en las minas.

## CRONICA

por Espectador

**No quedan enemigos en la bolsa Fayón Mequinenza. Los rojos en su huida se tiran de cabeza al río**

(DE RADIO NACIONAL)

A los más impacientes; a los más exaltados y a todos los buenos patriotas me dirijo hoy con las noticias que importa recoger sin perder sílaba no por ser más naturalmente, sino por acusar la gran verdad de esta otra jornada de la que voy a ponerles en antecedentes de sus detalles gloriosos.

No se puede haber olvidado la intentona que el enemigo desarrolló hace unos quince días en el Ebro pretendiendo llevar a cabo una maniobra de amplitud. La pretensión, empero, fracasó inmediatamente al oponerse los corazones españoles que se levantaron frente al marxismo como un dique infranqueable en las proximidades de aquellos pueblos, donde la generosidad de nuestro Caudillo había querido mostrar su más amplia tolerancia con olvido de agravios y conductas harlo conocidas.

Desde Mequinenza hasta el mar la intentona bien urdida quiso asaltar nuestras posiciones y por todas partes halló, pasados los primeros instantes, resistencias infranqueables. Los sueños y vigiliat, el afán de pueblos, lugares y rutas que ellos manejaron en sus partes se abatieron como castillos de naipes.

Pero en la sangrienta represión que ahora sufre en castigo de esta audacia todavía había una jactancia roja porque en la orilla, derecha del Ebro

continuaba acampado el marxismo. No es posible olvidar hoy precisamente como resistieron las fuerzas españolas en los sectores de Cherta y Amposta y de que violencia estaban preparados los contraataques a ras de la orilla hasta la misma desembocadura del mar. Estas grandezas épicas multiplicadas y alardes magníficos que aniquilaron a los expedicionarios entre los que había millares de extranjeros.

Por ello la intentona quedó ahogada en un río de sangre de todos los países aliados con el comunismo. Jero eso no era bastante. Lo sabíamos y hubimos de silenciar rigurosamente el empeño de que la empresa quería revestirse de un lujo inigualado. Entretanto nuestra artillería y nuestra aviación con rigores implacables que no tuvieron hora ni minuto de des-

canso se encargaron de triturar a las unidades de un lado y otro y aún al medio del río.

Supongo que comprenderéis lo que quiero decir: labor de bombardeo tan reiterada que llegó a ser mencionada por los propios partes enemigos cuando se dolían de que semejante tarea de los "facciosos" les resultaba a ellos abrumadora. Y pienso ahora que tenían razón. Con todos esos refuerzos no eran suficientes y tuvo lugar una nueva repesca a la tenaz ofensa cuya primera parte se ha desarrollado en el día de hoy.

Tampoco quiero insistir mucho en que esta iniciativa nuestra haya sido gloriosa o extraordinaria porque quisiera que los abjetivos los pusierais vosotros al final de mi charla con una oración por los que dieron su preciosa vida por la Patria.

Mas si quiero insistir, antes de seguir, en afirmar la seguridad de la acción genial del Caudillo al rechazar la iniciativa del enemigo y al decidir su contestación ni más pronto ni más tarde de lo que ha sido menester para que sea de una contundencia a tono de la intentona. Y para llegar a formar vuestro juicio pensad que hubo en el Generalísimo tal decisión de los acontecimientos anticipadamente que algunas de las líneas pudieron mejorarse porque el Caudillo estimó que nuestro frente tenía que ser el que dibujó con trazo firme y preciso. Y por fortuna y para gloria suya y de España, él como siempre estaba en lo cierto. El enemigo evanecido por lo que consiguió puso pronto en la orilla derecha del Ebro mano a la obra de cavar activamente. Una, dos, tres líneas fuertes y bien fortificadas; era ante todo y sobre todo la declaración paladina de que no aspiraba a más, y aún le sobraba con lo que a costa de tanta sangre había conseguido.

Hoy les ha tocado el turno de desquite a nuestros soldados y la acción planeada por el Generalísimo se ha interpretado con una maravillosa seguridad y un impresionante resultado.

Al empezar el día nuestra artillería ha comenzado la preparación contando con la colaboración intensísima de la aviación. Más de dos horas de esta preparación anunciaron el ataque general y entonces la marcha de una numerosa masa de carros de asalto de más de cien tanques desplegados precedían a la infantería que fué al asalto de las posiciones rojas que ellos habían conceptuado como inabordable.

El asalto a los altos de Auts fué un episodio de una violencia inaudita porque en aquellas alturas fortificadas magníficamente en pocos días tenían puestas los rojos más que sus esperanzas la seguridad plena. Luego de esta primera parte del ataque los rojos sufrieron el asalto de la segunda y aun de la tercera línea de sus fortificaciones. Entre tanto más al Sur nuestro avance seguía arrollador y con la ocupación del vértice Rodas que el enemigo tenía fortificadísimo se iniciaba el proceso de desmoralización de los marxistas que ya se declaran en fuga completa que es más bien oleadas de huidos. Así el primer intento de que os he hablado hace unos momentos que concluyó en la dominación de los Altos de Auts había servido para hacer a los rojos una espantosa carnicería, pues a simple vista se cifraban en más de mil los muertos y eran más de dos mil los prisioneros que se entregaban desmoralizados y locos por todas partes.

Aun quedaban gentes milicianas en los barrancos, que estaban no en actitud de defensa sino en espera del instante para entregarse. Y entre estos núcleos enemigos muchísimos centenares de extranjeros.

Pero a este propósito permitidme que os incluya la anécdota que el día triunfal bien lo merece. Estos cen-

tenares de extranjeros no son oficialmente tales extranjeros. En una primera información, muy somera, por imperativos del momento, resulta que son todos españoles y tienen documentos que prueban que se llaman Pérez, López, Fernández y Sánchez. No hay duda que son españolísimos. Mas al ser interrogados aunque la mayor parte saben ya un español macarrónico, los hombres en el afán de salvarse nos contestan en seguida que ellos se apellidan Durand, Meunier y alguno que otro Smith, traídos de la hez europea. Es decir que los extranjeros que tenemos en frente ya están perfectamente camuflados por la bienhechora república que lo único que no ha podido hacer entrar en estos infelices es el acento castizo de Embajadores.

Y sigo con la cita de la gran victoria de hoy. Con la rotura de estas tres líneas de defensa enemiga nuestras tropas se dedicaron a la persecución y fueron barriendo y limpiando íntegramente todo el terreno de aquellas famosas infiltraciones entre Fayón y Mequinenza hasta dejarlo absolutamente limpio de enemigos aunque no de cadáveres.

Los enemigos se presentaban a nuestras fuerzas y la suma de prisioneros tanto como las bajas que los rojos no se preocuparon ya de recoger, aumentaba fabulosamente. La única parte que a los marxistas les quedaba estaba batida por el tiro de cañón nuestro y el paso resultaba absolutamente imposible por lo que los rojos optaron en el alojamiento por tirarse al Ebro en muchas ocasiones hasta que nuestros soldados concretaron el copo enorme de amplitud dentro del cual han quedado más de cuatro mil hombres al concluir la jornada. La bolsa de Mequinenza-Fayón está liquidada y el enemigo en derrota ha perdido según un anticipo que concretaremos más de dos divisiones con todo el material de Intendencia, que por de pronto es imposible de evaluar. Con cluyo, ya Os decía al principio que en estas horas de las grandes victorias solo os pido para los caídos una oración y un recuerdo para los héroes inmortales y que de vuestros corazones henchidos de orgullo salga a los labios una afirmación de seguridad en la victoria. ¡Llor al Caudillo!

ESPECTADOR

## TEATRO BALEAR

HOY

A las 3

Tres grandes films

**Sin Familia**

EN ESPAÑOL

**La hija de nadie**

**Sueños de Juventud**

Caterina Hepburn

**Autos de ocasión**

COMPRA - VENTA - CAMBIO

CASA GOMILA

Avda. A. Maura, 11

Vía Roma, 84

### M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (rñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 11.